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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Inwieweit ist ihr die Broschüre „Das neue Baden-Württemberg“ der Partei die
Grünen bekannt, zumindest unter Angabe der Mitglieder der Landesregierung,
denen die Broschüre bekannt ist?

2. Welche Informationen hat sie zur Herkunft, Entstehung, den Urhebern und der
Rechtslage zur Nutzung der Bilder der Broschüre, insbesondere der Bilder, die
den ehemaligen Ministerpräsidenten Mappus, Ministerpräsidenten Kretschmann
und die aktuelle beziehungsweise die ehemalige Landesregierung zeigen?

3. Inwieweit gab es zwischen ihr, einzelnen Mitgliedern der Landesregierung be-
ziehungsweise einzelnen Stellen in der Landesregierung und den Herausgebern
beziehungsweise der Partei der Grünen oder den mit der Erstellung der Bro-
schüren betrauten Personen Kommunikation zur Erstellung der Broschüre, zu-
mindest unter Angabe der Mitglieder der Landesregierung, der einzelnen Stel-
len und der Themen, über die dabei kommuniziert wurde?

4. Inwieweit hält sie die Darstellung der Ministerpräsidenten Mappus und Kretsch -
mann, der Erstgenannte in gelb-schwarzer Bildbearbeitung, mit einem Raster
überlegt, der andere in Farbe für rechtmäßig und für einen anständigen Um-
gang mit Ministerpräsidenten des Landes?

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP

und

Antwort

des Staatsministeriums

Grünen-Broschüre „Das neue Baden-Württemberg“ – 

Wie ist die Landesregierung beteiligt und welche Schlüsse

zieht sie aus der Darstellung von Ministerpräsident Mappus,

den Behauptungen, die CDU habe ein problematisches

Demokratieverständnis und das Land mit einem CDU-Filz

regiert
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5. Inwieweit teilt sie die Einschätzung der Partei die Grünen, dass die CDU ein
problematisches Demokratieverständnis hat und wird sie daher verfassungs-
schützende oder andere Maßnahmen veranlassen, zumindest unter getrennter
Darstellung der Mitglieder der Landesregierung, die diese Ansicht vertreten
und der Mitglieder, die diese Ansicht nicht vertreten und der Maßnahmen, die
diesbezüglich veranlasst wurden oder werden?

6. Inwieweit teilt sie die Ansicht, dass bis zur Wahl 2011 ein „CDU-Filz“ Ba-
den-Württemberg regiert hat und wird sie daher strafrechtliche Ermittlungen
aufnehmen, zumindest unter getrennter Darstellung der Mitglieder der Lan-
desregierung, die diese Ansicht vertreten und der Mitglieder, die diese An-
sicht nicht vertreten und der Maßnahmen, die diesbezüglich veranlasst wurden
oder werden?

7. Inwieweit hält sie die vorgenannten Behauptungen für im politischen Mei-
nungsstreit rechtmäßig, für die politische Kultur förderlich und angemessen,
insbesondere mit Blick auf die Feststellungen von Ministerpräsident Kretsch-
mann, der eine Verrohung der Sprache beklagte? 

8. Inwieweit haben Mitglieder der Landesregierung an Veranstaltungen teilge-
nommen, bei denen die Broschüre oder Teile der Broschüre genutzt, veröf-
fentlicht oder in abgewandelter Form genutzt wurden, zumindest unter Nen-
nung der Mitglieder der Landesregierung, die teilgenommen haben, der Be-
nennung von Ort, Titel und Zeit der Veranstaltung und der Art und Weise?

9. Inwieweit haben sich diese Mitglieder der Landesregierung dabei zu den vor-
genannten Behauptungen positioniert, zumindest unter Angabe, ob die Aussa-
gen persönlich getätigt wurden oder den Behauptungen ausdrücklich wider-
sprochen wurde?

10. Wie haben diese Mitglieder der Landesregierung die Veranstaltungen erreicht,
zumindest unter Darstellung der jeweils genutzten Verkehrsmittel, der beson-
deren Aufführung der jeweiligen Wege, die mit Hilfe von Dienstwagen oder
anderen dienstlichen Transportmittel absolviert wurden und der Rechtsgrund-
lage für diese Nutzung?

16. 10. 2019

Dr. Rülke FDP/DVP

B e g r ü n d u n g

In der Broschüre „Das neue Baden-Württemberg“ der Partei die Grünen wird ein
Bild von Ministerpräsident Mappus, in schwarz-gelber Farbe und mit einem Git-
ter überlegt, einem Farbfoto des Ministerpräsidenten gegenübergestellt. Zudem
wird behauptet, die CDU habe ein problematisches Demokratieverständnis, Baden-
Württemberg sei bis 2011 durch „CDU-Filz“ regiert worden. Mitglieder der Lan-
desregierung haben die Broschüre bei Veranstaltungen genutzt.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 7. November 2019 Nr. IV-0151.08-10 beantwortet das Staats -
minis terium in Abstimmung mit allen Ministerien die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Inwieweit ist ihr die Broschüre „Das neue Baden-Württemberg“ der Partei die
Grünen bekannt, zumindest unter Angabe der Mitglieder der Landesregierung,
denen die Broschüre bekannt ist?

Die Broschüre ist folgenden Mitgliedern der Landesregierung bekannt: Minister-
präsident Winfried Kretschmann, Staatsrätin Gisela Erler, Ministerin Edith Sitz-
mann, Ministerin Theresia Bauer, Minister Franz Untersteller, Minister Manfred
Lucha, Minister Winfried Hermann.

2. Welche Informationen hat sie zur Herkunft, Entstehung, den Urhebern und der
Rechtslage zur Nutzung der Bilder der Broschüre, insbesondere der Bilder, die
den ehemaligen Ministerpräsidenten Mappus, Ministerpräsidenten Kretschmann
und die aktuelle beziehungsweise die ehemalige Landesregierung zeigen?

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

3. Inwieweit gab es zwischen ihr, einzelnen Mitgliedern der Landesregierung be-
ziehungsweise einzelnen Stellen in der Landesregierung und den Herausgebern
beziehungsweise der Partei der Grünen oder den mit der Erstellung der Bro-
schüren betrauten Personen Kommunikation zur Erstellung der Broschüre, zu-
mindest unter Angabe der Mitglieder der Landesregierung, der einzelnen Stel-
len und der Themen, über die dabei kommuniziert wurde?

Die Partei Bündnis 90/Die Grünen Baden-Württemberg hat am 10. August 2018
beim Büro des Ministerpräsidenten um einen kurzen Textbeitrag von Ministerprä-
sident Winfried Kretschmann für das genannte Buch angefragt. Den kurzen Text-
beitrag, der im Buch auf den Seiten 104/105 erschien, ließ das Büro des Minister-
präsidenten der Partei Bündnis 90/Die Grünen Baden-Württemberg am 16. Au-
gust 2018 zukommen.

4. Inwieweit hält sie die Darstellung der Ministerpräsidenten Mappus und Kretsch -
mann, der Erstgenannte in gelb-schwarzer Bildbearbeitung, mit einem Raster
überlegt, der andere in Farbe für rechtmäßig und für einen anständigen Um-
gang mit Ministerpräsidenten des Landes?

5. Inwieweit teilt sie die Einschätzung der Partei die Grünen, dass die CDU ein
problematisches Demokratieverständnis hat und wird sie daher verfassungs-
schützende oder andere Maßnahmen veranlassen, zumindest unter getrennter
Darstellung der Mitglieder der Landesregierung, die diese Ansicht vertreten
und der Mitglieder, die diese Ansicht nicht vertreten und der Maßnahmen, die
diesbezüglich veranlasst wurden oder werden?

6. Inwieweit teilt sie die Ansicht, dass bis zur Wahl 2011 ein „CDU-Filz“ Baden-
Württemberg regiert hat und wird sie daher strafrechtliche Ermittlungen auf-
nehmen, zumindest unter getrennter Darstellung der Mitglieder der Landesregie-
rung, die diese Ansicht vertreten und der Mitglieder, die diese Ansicht nicht ver-
treten und der Maßnahmen, die diesbezüglich veranlasst wurden oder werden?

7. Inwieweit hält sie die vorgenannten Behauptungen für im politischen Mei-
nungsstreit rechtmäßig, für die politische Kultur förderlich und angemessen,
insbesondere mit Blick auf die Feststellungen von Ministerpräsident Kretsch-
mann, der eine Verrohung der Sprache beklagte?

Zu 4. bis 7.:

Es ist nicht die Aufgabe der Landesregierung Publikationen demokratischer Par-
teien zu bewerten und zu kommentieren.
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8. Inwieweit haben Mitglieder der Landesregierung an Veranstaltungen teilge-
nommen, bei denen die Broschüre oder Teile der Broschüre genutzt, veröf-
fentlicht oder in abgewandelter Form genutzt wurden, zumindest unter Nen-
nung der Mitglieder der Landesregierung, die teilgenommen haben, der Be-
nennung von Ort, Titel und Zeit der Veranstaltung und der Art und Weise?

9. Inwieweit haben sich diese Mitglieder der Landesregierung dabei zu den vor-
genannten Behauptungen positioniert, zumindest unter Angabe, ob die Aussa-
gen persönlich getätigt wurden oder den Behauptungen ausdrücklich wider-
sprochen wurde?

10. Wie haben diese Mitglieder der Landesregierung die Veranstaltungen er-
reicht, zumindest unter Darstellung der jeweils genutzten Verkehrsmittel, der
besonderen Aufführung der jeweiligen Wege, die mit Hilfe von Dienstwagen
oder anderen dienstlichen Transportmittel absolviert wurden und der Rechts-
grundlage für diese Nutzung?

Zu 8. bis 10.:

Einige Mitglieder der Landesregierung haben an Veranstaltungen unter dem Titel
„Das neue Baden-Württemberg“ teilgenommen, bei denen die genannte Publika -
tion i. d. R. auslag (vgl. nachfolgende Auflistung). 

Darüber hinaus entzieht es sich ihrer Kenntnis, welche Bücher, Broschüren, Flyer
oder sonstigen Publikationen bei öffentlichen Veranstaltungen auslagen, die sie
besucht haben.

Bei den Veranstaltungen unter dem Titel  „Das neue Baden-Württemberg“ han-
delt es sich um öffentliche Veranstaltungen. Für die Teilnahme an öffentlichen
Veranstaltungen können Mitglieder der Landesregierung – analog etwa zu Vorsit-
zenden der Fraktionen des Landtags – unabhängig vom Veranstalter ihren Dienst-
wagen nutzen. 

Auflistung der Veranstaltungen unter den Titel „Das neue Baden-Württemberg“

Regierungsmitglied Veranstaltungstitel Veranstalter Ort Zeit 
Ministerpräsident  
Kretschmann 

Das neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Refugium auf dem 
Wizemann-Areal,  
Stuttgart 

23.11.2018 

Minister Hermann Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Jöhlingen, Wössinger 
Hof 

27.02.2019 

Minister Hermann Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Waiblingen, Kultur-
haus Schwanen  

18.03.2019 

Minister Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Gasthaus zum Golde-
nen Hirsch, Schries-
heim 

18.03.2019 

Minister Hermann Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Heilbronn, Heinrich-
Fries-Haus 

25.03.2019 

Minister Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Tagungshaus Schöne-
berg, Ellwangen 

25.03.2019 

Minister Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Kolpingsfamilie  
Laupheim e.V.,  
Laupheim 

27.03.2019 
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Regierungsmitglied Veranstaltungstitel Veranstalter Ort Zeit 
Manfred Lucha Das Neue Baden-Würt-

temberg 
Bündnis 90/  
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Murrlichtspiele, Klos-
terhof Murrhardt 

28.03.2019 

Minister Hermann Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Karlsruhe, ver.di, 
Raum 

29.03.2019  

Ministerin Sitzmann Kommunalpolitisches 
Gespräch – Das neue 
Baden-Württemberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Cafe Samocca, Fried-
hofstraße 11, Aalen 

01.04.2019 

Minister Hermann 
 

Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Sontheim/Brenz,  
Restaurant & Café 
Gaertle 

01.04.2019 

Manfred Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/  
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Stadthalle Balingen 03.04.2019 

Minister Untersteller Das neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen  
KV Esslingen 

Nürtingen, Stadthalle 
K3N 

30.04.2019 

Manfred Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/  
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

JUFA Hotel Meers-
burg 

03.05.2019 

Manfred Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/  
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Café im Eugen-Lode-
rer-Zentrum Heiden-
heim 

08.05.2019 

Ministerin Sitzmann Das neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Stubenhaus, Haupt-
straße 54A, Staufen 
im Breisgau 

09.05.2019 

Minister Hermann Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 
 

Herrenberg, Mensa 
Längenholz 

13.05.2019 

Minister Untersteller Das neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen  
KV Reutlin-
gen 

Reutlingen, Volks-
hochschule 

25.06.2019 

Minister Untersteller Das neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen  
KV Rottweil 

Rottweil, zum Kapu-
ziner 

02.07.2019 

Manfred Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/  
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Berghaus Knopf- 
macher, Fridingen 

07.08.2019 

Manfred Lucha Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/  
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Mittelstandszentrum 
Tauber-Franken, Bad 
Mergentheim 

23.09.2019 
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Schopper

Staatsministerin

Regierungsmitglied Veranstaltungstitel Veranstalter Ort Zeit 
Minister Hermann Das Neue Baden-Würt-

temberg 
Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Schönwald im 
Schwarzwald, Uhr-
macher-Ketterer-
Halle 

21.10.2019 

Minister Hermann Das Neue Baden-Würt-
temberg 

Bündnis 90/ 
Die Grünen 
Baden-Würt-
temberg 

Lauda-Königshofen, 
Bahnhof Lauda 

30.10.2019 
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